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1 Opis ogólny 

1.1 Wstęp

Niniejsze zamówienie dotyczy realizacji zadania: „Wymiana urządzenia do mechanicznego odwadniania osadów dla oczyszczalni ścieków w Pułtusku”. Przedmiotem zamówienia jest modernizacja stacji odwadniania osadu w oczyszczalni ścieków w Pułtusku. Istniejąca stacja jest wyeksploatowana i należy wymienić ją na nową. Należy dostarczyć, zamontować i uruchomić nową wirówkę wraz z niezbędnymi instalacjami i wyposażeniem.

Główne parametry technologiczne zamówienia - wymagana wydajność instalacji:

Hydrauliczna – 20 m3/h

Masowa – 500 kg sm/h
W zakres modernizacji stacji odwadniania osadu  wchodzą również roboty budowlane. Przedmiotem zamówienia jest wykonanie robót budowlanych w budynku istniejącej stacji odwadniania osadu. Budynek ten jest częściowo docieplony, wykonany w technologii tradycyjnej murowo – żelbetowej.
Roboty te  wyszczególniono w załączniku nr 1 . 

1.2 Cel  

Celem jest uzyskanie wyższego stopnia odwadniania osadu w zakresie ok. 20% sm, przy pomocy nowych, wysokosprawnych i niezawodnych urządzeń, z możliwością lepszej kontroli prowadzenia procesu. Oczekuje się również, że urządzenia i instalacje będą trwałe i pozwolą na skuteczną pracę przez wiele następnych lat.

1.3 Zakres

Cały zakres zamówienia będzie się składał z następujących elementów:

· Demontażu zbędnych instalacji i urządzeń i przygotowania do montażu nowych

· Dostawy i montażu nowych instalacji i urządzeń

· Wirówka dekantacyjna

· Stacja roztwarzania i dawkowania polimeru

· Pompa podająca osad na wirówkę

· Instalacja odbierająca osad i odcieki

· Zespół przenośników  transportujących osad odwodniony

· Instalacja zasilająca i sterująca pracą węzła odwadniania

· Opomiarowanie

Uwaga! Do obowiązków Wykonawcy należy zadbanie o to by instalacja była kompletna z punktu widzenia celu, któremu ma służyć. 

· Uporządkowania instalacji i obiektów, usunięcia zabrudzeń i uszkodzeń po montażu

· Sporządzenia i dostarczenia odpowiedniej dokumentacji

· Przeprowadzenia rozruchu

· Przeprowadzenia prób końcowych 

· Przeprowadzenie nadzoru nad ruchem próbnym i wykonanie szkolenia

· Wykonanie ewentualnych testów gwarancyjnych (na ewentualne wezwanie Zamawiającego)

· Usługa serwisowa łącznie z dostawą części łatwozużywających się i materiałów eksploatacyjnych (w tym polimeru!) przez okres trwania gwarancji (2 lata)

1.4 Uwarunkowania

1.4.1 Opis stanu istniejącego

Układ przeróbki osadu polega na zagęszczaniu i odwadnianiu mechanicznym wraz z transportem tak otrzymanego osadu na plac składowy ( Ob. 13 ); odbiorze filtratów i wód nadosadowych ; przygotowaniu polieletrolitu wraz z przynależną instalacją wod-kan.

W obiekcie odwadniania osadu oddzielono funkcję:

· zagęszczania grawitacyjnego ( zbiornik podziemny ),

· magazynowania (zbiornik podziemny ),

· odwaniania mechanicznego metodą odwirowania z wykorzystaniem wspomagania roztworem polielektrolitu.

Ostatnia funkcja ma miejsce w sali na poziomie wysokiego parteru.

W dalszym ciągu, odwodniony osad trafia na podajnik taśmowy i dalej przewożony jest na poletko składowe. ( Ob. 13 ).


Zagęszczenie w zbiorniku podziemnym o objętości V = 72 m3 zakłada przetrzymanie średniodobowo porcji osadu nadmiernego i doprowadzenie do uwodnienia 98%.

Do kontrolowanego transportu osadu nadmiernego z Ob. 7 do zagęszczania używano 2 pompy jednośrubowe poziome typu 62 PSR z motoreduktorem o n=288 obr/min. ( zalecane poniżej 300 obr/min. ), o wydajności Q = 14 m3/h każda.

Woda nadosadowa ze zbiornika zagęszczania odpływa swobodnie przez układ przelewowy do kanalizacji własnej. Z części przydennej zagęszczacza pompa śrubowa odsysa zagęszczony osad do zbiornika magazynowego o objętości V = 75 m3 i o czasie przetrzymania ok. 2 dób. Ze zbiornika magazynowego następuje pobór pompowy analogicznym agregatem do właściwego mechanicznego odwadniania.

Zbiornik magazynowy uzbrojono w przelew powrotny do komory zagęszczania – niezbędny do zgrania pracy pomp.

Komora magazynowa uzbrojona została w układ mieszająco-natleniający za pomocą wirownicy tak, aby przeciwdziałać możliwości powstania warunków niedotlenionych, a te z kolei miałyby negatywny wpływ na parametry odwaniania, a szczególnie powodowałyby uwalnianie się związanego uprzednio fosforu.

Ze zbiornika magazynowego, jak napisano poniżej, następuje pompowy transport osadu do odwadniania mechanicznego. Odwadnianie mechaniczne zakładało końcową zawartość suchej masy w przedziale 18-22% przy średniodobowej pracy urządzeń = 6 h. Obliczeniowa wydajność pompy nadawy 14 m3/h. Obliczeniowa wydajność wirówki ( w przeliczeniu na suchą masę ) 170-195 kg sm/h. W procesie odwaniania dawkuje się polielektrolit. Zakładano 6g/kg co dawało 7 kg /d. Przygotowanie polimeru odbywa się w automatycznej stacji roztwarzania.

Odwodniony osad poprzez przenośnik ślimakowy i taśmociąg, a następnie ładowarką transportowany jest na miejsce składowania.

Autorzy technologii zakładali możliwość rolniczego wykorzystania osadów po 9-miesięcznym składowaniu. Dla tych potrzeb przyjęto wyasfaltowany, szczelny plac składowy o powierzchni 1350 m2 gwarantujący podany powyżej czas składowania przy wysokości nasypowej ok. 1,2 m.

Wyposażenie technologiczne.

Do przetłaczania osadów przyjęto pompy jednośrubowe, poziome typ 62 PSR produkcji zakładów „TOFAMA” Toruń z motoreduktorem o n=288 obr./min dla osiągnięcia wymaganych obrotów, nie wyższych niż 300 obr/min. Parametry pompy przy powyższych obrotach to Q = 14 m3/h, N = 5,5 kW.. Przepływ osadu do zagęszczania grawitacyjnego przewidziano 2 pompami, do magazynowania jedną i jako nadawę do wirówki także jedną.

Do mieszania i napowietrzania osadu zagęszczonego w zbiorniku magazynowym przyjęto wirownicę typ PODB produkcji „Landia” ( dostawa duńska ) N = 11 kW. Urządzenie zamontowane na prowadnicy i z wykorzystaniem żurawika demontowane na poziomie parteru.

Podstawowym urządzeniem przeznaczonym do mechanicznego odwadniania osadu była wybrana po akcji ofertowej wirówka f-my Alfa-Laval o symbolu NX 4545 dostarczona przez stronę duńską. Moc urządzenia 45 kW ( duży pobór prądu w trakcie rozruchu ).

Zblokowana funkcjonalnie z wirówką stacja polielektrolitu przygotowana jest na roztwarzanie polimeru proszkowego. Dobrano preferowaną przez dostawcę wirówki stację SV-2 firmy „Tomal” przygotowującą jednorazowo 1000 l roztworu w sposób w pełni zautomatyzowany. Pompa dawkowania polielektrolitu była objęta dostawą stacji polimeru.

W skład wyposażenia obiektu wchodził panel kontrolny, wspólny dla wirówki i stacji polimeru, o wymiarach 1,8x1,2x0,4 m.

Do sygnalizacji poziomów przewidziano pływakowe sygnalizatory typu PSP-2. Kontrola przepływu odbywa się za pośrednictwem przepływomierzy ( wg AKPiA ).

Do przenoszenia odwodnionego osadu przewidziano ślimakowy przenośnik Ø 250 mm, długości 4,5 m produkcji EKO-Celkon Puck..

Opis działania obiektu.

Osad nadmierny, biologiczny po osadnikach wtórnych odsysany jest przewodem podziemnym z pompowni osadu (część mokra) Ob. 7 poprzez pomy śrubowe do zbiornika zagęszczania grawitacyjnego, stanowiącego część podziemną obiektu.

Alternatywnie przewidziano możliwość poboru osadu po komorach aeracji z czerpaniem z komory rozdziału – Ob. 7.

Zbiornik zagęszczania pozwala na przetrzymanie około dobowej porcji osadu nadmiernego. Komora uzbrojona jest w rurę centralną Ø 600 oraz boczny przelew wód nadoosadowych do kanalizacji własnej.

Spodziewany efekt grawitacyjnego zagęszczania to zawartość od 1,5% do 3% suchej masy w osadzie.

Dla przetrzymania i homogenizacji zagęszczonego osadu przewidziano drugą część podziemnego zbiornika w obiekcie o objętości 75 m3.

Pojemność tej części dawała gwarancję dwudobowego czasu przetrzymania osadów. Przetransportowanie osadów z części przydennej zagęszczacza do zbiornika magazynowego odbywa się z użyciem pompy śrubowej o małej liczbie obrotów – chodziło o nie rozbijanie struktur kłaczkowych osadu; podobnie jak w poprzednim stopniu pompowania.

Zbiornik magazynowy zaopatrzono w urządzenie wirowo-natleniające dające oprócz zmieszania także warunki tlenowe przeciwdziałające możliwości uwalniania się z osadu dopiero co związanego biologicznie fosforu ( Projekt zakładał również chemiczne związanego, lecz te wiązania są trwałe ).

Z wykorzystaniem kolejnego stopnia analogicznej pompy odbywa się proces włączania osadu do wirówki do ostatecznego odwodnienia.

Do nadawy osadu podawany jest roztwór roboczy polielektrolitu.

Odwanianie przebiega w wirówce NX 4545 Alfa-Laval.

Rozdzielone frakcje osadu odwodnionego oraz filtratu odpływają odrębnymi otworami odpływowymi z czego osad poprzez przenośnik ślimakowy do zlokalizowanego na zewnątrz obiektu miejsca  zaś filtrat do systemu kanalizacji własnej.

Składowisko, wobec zamiaru przyrodniczo-rolniczego wykorzystania osadu zgodnie z doświadczeniami dawców technologii, przygotowano na 9-miesięczny okres składowania. Wynika to z krótkiego okresu odbioru osadów w roboczym okresie wegetacji.

W wyposażeniu sterującym pracą urządzeń przewidziano zależność przeładunku osadu zagęszczonego do magazynowania na podstawie rzeczywistej gęstości medium.

Przygotowanie roztworu polielektrolitu odbywa się na miejscu z zastosowaniem stężonego polimeru w formie proszkowej ( 100% substancji czynnej ), a stanowisko magazynowania worków proszku lub granulatu zlokalizowano w sąsiedztwie stacji polimeru.

Instalacja wod-kan.

Pomimo założonego wysokiego stopnia automatyzacji pracy odwadniania – połączenie z komputerem sterującym, przewidziano także obecność obsługi.

Dla potrzeb obsługi przewidziano węzeł sanitarny. Węzeł zasilany jest zimną wodą z sieci zakładowej. Woda ciepła pochodzi z termy pojemnościowej nad umywalką.

Ścieki z sanitariatu odpływają do kanalizacji zakładowej.

W hali głównej przewidziano punkt z wodą do ewentualnego spłukiwania posadzki. Pod wiatą przewidziano także punkt z wodą do spłukiwania oraz wpust uliczny.

1.4.2 Interakcja z pracującym obiektem

Do stacji odwadniania jest doprowadzany osad nadmierny z bloku biologicznego. W przypadku unieruchomienia obiektu w celu dokonania demontażu i montażu nowej instalacji, nie będzie możliwości odbioru osadu z ciągu ściekowego. Dla zapewnienia poprawnej pracy oczyszczalni, przerwa w odbiorze osadu nie może być dłuższa niż 14 dni kalendarzowych. Przerwy mogą być krótsze, więc prace mogą być wykonywane etapami. Po każdym etapie należy przywrócić pracę stacji odwadniania. Na każde dwa dni przerwy w pracy instalacji wymaga się co najmniej jednego dnia działania instalacji. Po najdłuższej dopuszczalnej przerwie w odwadnianiu wynoszącej 14 dni, należy przywrócić funkcjonowanie instalacji na okres co najmniej 4 dni. 

Jeśli powyższe rozwiązanie pracy węzła odwadniającego  nie jest możliwe to należy zapewnić odwadnianie osadu na urządzeniu przewoźnym. 

Zwraca się również uwagę na wszelkie niekontrolowane zrzuty polimeru lub osadu słabo odwodnionego do kanalizacji. Takie zdarzenia mogą wystąpić podczas rozruchu. Należy pamiętać, że mogą być przyczyną zakłóceń w pracy całej oczyszczalni i należy przedsięwziąć wszelkie możliwe środki ostrożności by ich uniknąć. 

Wszelkie przełączenia i połączenia (np. zasilania w energię elektryczną i wodę) mogą zakłócić dostawę tych mediów do innych części oczyszczalni, należy je wykonywać przy ścisłej współpracy z użytkownikiem i muszą być uzgodnione co najmniej na 24 godziny przed ich rozpoczęciem.

1.4.3 Dostępność i doprowadzenie mediów

W ramach realizacji zamówienia Wykonawca jest zobowiązany do:

· podłączenia swojej instalacji do zasilania w energię elektryczna

· podłączenia swojej instalacji do instalacji automatyki 

· odbioru odcieków ze swojej instalacji do kanalizacji

· podłączenia instalacji wody wodociągowej do roztwarzania polimeru

Poszczególne media będą podłączone do nowej instalacji w sposób analogiczny jak do instalacji istniejącej. Szczegóły podłączeń zostały opisane w rozdziale 3.
1.4.4 Opis stanu istniejącego  - przebudowa/remont stacji odwadniania osadu
Budynek stacji odwadniania osadu wykonany jest w technologii tradycyjnej murowej, stropy żelbetowe, dach pokryty papę termozgrzewalną . Budynek jest częściowo docieplony styropianem gr. 12 cm, na którym wykonano tynk cienkowarstwowy.

Stolarka okienna wykonana z PCV, a wrota wejściowe ze stali - przewidziane są  do wymiany .

Na posadzce znajduje się lastryko, ściany wewnętrzne pomalowane są  farbą olejną do wysokości 2,05 m . 

Do budynku prowadzą schody wylewane, żelbetowe,  wykończone płytkami gresowymi. 

Na schodach zamontowane są barierki i poręcz stalowa .       

2 Wymagania ogólne
2.1 Organizacja robót

Prace będą realizowane zgodnie z przygotowanym przez Wykonawcę harmonogramem, z uwzględnieniem wszystkich ograniczeń zapisanych w punkcie „Interakcja z pracującym obiektem” oraz wytycznymi do harmonogramu opisanymi w rozdziale 4 niniejszego dokumentu.
Komunikacja między podmiotami

· Dla zapewnienia ciągłego kontaktu pomiędzy stronami, Wykonawca wyznaczy upełnomocnionego Przedstawiciela Wykonawcy, z którym upełnomocnieni Przedstawiciele Zamawiającego będą mogli komunikować się w ciągu wszystkich dni roboczych, świąt i dni wolnych od pracy w okresie realizacji Umowy, w sprawach dotyczących realizacji Umowy, z podaniem Zamawiającemu numerów telefonów służbowych, domowych i komórkowych Przedstawiciela oraz zakresu jego pełnomocnictw;

· Istotne kwestie dotyczące postępu prac będą omawiane na naradach, które będą odbywały się na życzenie jednej ze stron;
· Wykonawca będzie informował Zamawiającego o planowanych działaniach w zakresie realizacji Umowy co najmniej z 24 godzinnym wyprzedzeniem.

Zachowanie się na obiekcie

Podczas realizacji kontraktu należy pamiętać, że prace odbywają się na czynnym obiekcie. Wobec powyższego należy przestrzegać wszystkich obowiązujących przepisów dotyczących zachowania się na oczyszczalni ścieków. W szczególności należy przestrzegać wewnętrznych przepisów i zarządzeń ustanowionych przez Zamawiającego i Użytkownika, w tym dotyczących wchodzenia i wychodzenia z obiektu oraz poruszania się po obiekcie.

Warunki bezpieczeństwa pracy

Podczas wykonywania Robót będą występowały zagrożenia wynikające z dwóch źródeł:

· Związanych z lokalizacją zadania na terenie oczyszczalni ścieków

· Związanych z prowadzeniem prac budowlano-montażowych

Podczas realizacji Robót Wykonawca zadba o przestrzeganie przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy oraz bezpieczeństwa i ochrony zdrowia przez swoich pracowników. W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Personel wykonawcy powinien być przeszkolony i  posiadać aktualne badania okresowe.

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego.

Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w Cenie Kontraktowej.

W zakresie wymogów bezpieczeństwa i higieny pracy oraz bezpieczeństwa i ochrony zdrowia Wykonawcę w szczególności obowiązują:

1) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r., w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120, poz. 1126, 2003 r),

2) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r., w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania Robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401, 2003 r.),

3) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz  planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U. 2003 nr 120 poz 1126
4) Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z 1 października 1993 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy w oczyszczalniach ścieków (Dz.U. Nr 96, poz 438).

Ochrona mienia, odpowiedzialność, ubezpieczenie

Wykonawca będzie zobowiązany do przejęcia odpowiedzialności za działalność w zakresie:

· zabezpieczenia miejsca demontażu i montażu i wszelkiego znajdującego się tam mienia,
· zabezpieczenia zaplecza Wykonawcy, w tym magazynu i wszelkiego znajdującego się tam mienia,
· zabezpieczenia interesów osób trzecich,

· ochrony środowiska,

· warunków bezpieczeństwa pracy,

· warunków bezpieczeństwa ruchu drogowego,

· zabezpieczenia robót przed dostępem osób trzecich,

· zabezpieczenie terenu robót od następstw związanych z budową.

Odpowiedzialność Wykonawcy będzie obejmować:

· Roboty budowlano - montażowe, sprzęt i wyposażenie budowlane, zaplecze budowy, maszyny budowlane, materiały i narzędzia budowlane, uprzątnięcie pozostałości po szkodzie;

· odpowiedzialność cywilną związaną z prowadzeniem prac budowlano-montażowych z tytułu szkód osobowych i rzeczowych wyrządzonych na terenie budowy lub w jego sąsiedztwie w związku z prowadzeniem prac budowlano-montażowych osobom trzecim;

· odpowiedzialność cywilną z tytułu szkód osobowych wyrządzonych personelowi Zamawiającego, Użytkownika i Wykonawcy;

· ryzyko zawodowe, które obejmuje ryzyko zaniedbań zawodowych.

Z uwagi na zakres opisanej powyżej odpowiedzialności Wykonawca powinien posiadać ubezpieczenie budowy obejmujące wszelkie szkody i straty materialne polegające na utracie, uszkodzeniu lub zniszczeniu mienia.

Wykonawca jest zobowiązany do zapewnienia i utrzymania bezpieczeństwa Terenu Budowy oraz Robót poza terenem budowy w okresie trwania realizacji Kontraktu aż do zakończenia i odbioru końcowego Robót, a w szczególności: 

· Utrzyma warunki bezpiecznej pracy i pobytu osób wykonujących czynności związane z realizacją umowy i nienaruszalność ich mienia służącego do pracy. 

· W czasie wykonywania Robót Wykonawca bezwzględnie zabezpieczy (ogrodzi) wszelkie wykopy związane z budową, zgodnie z obowiązującymi w tym zakresie przepisami oraz zgodnie z planem bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. Wykonawca powinien także ogrodzić zaplecze budowy, place składowe i magazynowe.

Koszt zabezpieczenia Terenu Budowy i Robót poza terenem budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w Cenę Kontraktową.
Zaplecze wykonawcy

Po podpisaniu umowy/kontraktu Wykonawca, w ramach Kontraktu jest zobowiązany zorganizować zaplecze w miejscu udostępnionym przez Zamawiającego. Zaplecze ma spełniać przepisy obowiązującego prawa, szczególnie w zakresie BHP, zabezpieczeń ppoż., wymogów Państwowej Inspekcji Pracy i Państwowego Inspektora Sanitarnego. 

Zaplecze Wykonawcy winno spełniać wszelkie wymagania w zakresie sanitarnym, technicznym, gospodarczym, administracyjnym itp. 

Jako zaplecze Wykonawcy kwalifikuje się także zaplecze magazynowania materiałów.

2.2  Ochrona środowiska

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia Robót wszelkie przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za zgodne z prawem zagospodarowanie materiałów niebezpiecznych, odpadowych, w tym materiałów z rozbiórki, nieprzydatnych gruntów powstałych w wyniku Robót, pozostałości po wykorzystanych materiałach, gruzu lub pozostałych mas ziemnych. Sposoby zagospodarowania muszą zostać uzgodnione z Zamawiającym, a następnie należy udokumentować, że cały proces odbył się zgodnie z prawem. Dokumenty te będą załączone do dokumentacji powykonawczej.

Koszt wyżej wymienionego zagospodarowania poniesie Wykonawca.

W okresie trwania budowy i wykańczania Robót Wykonawca będzie:

a) Podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska w miejscu i wokół miejsca realizacji usług. 

b) Będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej, a wynikających ze skażenia, hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego działania. Stosując się do tych wymagań będzie miał szczególny wzgląd na: 

1) Lokalizację baz, warsztatów, magazynów, składowisk, wykopów i dróg dojazdowych.

2) Środki ostrożności i zabezpieczenia przed: 

· zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub substancjami toksycznymi, 

· zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, 

· możliwością powstania pożaru.

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia Robót obwiązujące przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego w tym dotyczące ochrony wód, gospodarowania odpadami, emisji do środowiska i hałasu. 

· Maszyny i sprzęt

Do wykonania Robót należy wykorzystywać sprzęt, maszyny i środki transportu sprawne, dopuszczone do użytkowania, spełniające również normy i przepisy prawa dotyczące ochrony środowiska.

· Materiały szkodliwe dla otoczenia

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. Nie dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym od dopuszczalnego. 

Wszelkie materiały odpadowe użyte do Robót będą miały świadectwa dopuszczenia, wydane przez uprawnioną jednostkę, jednoznacznie określające brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów na środowisko. 

Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie Robót, a po zakończeniu Robót ich szkodliwość zanika (np. materiały pylaste) mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania wymagań technologicznych wbudowania. Jeżeli wymagają tego odpowiednie przepisy Wykonawca powinien otrzymać zgodę na użycie tych materiałów od właściwych organów administracji państwowej. 

Jeżeli Wykonawca użył materiałów szkodliwych dla otoczenia, a ich użycie spowodowało jakiekolwiek zagrożenie środowiska, to konsekwencje tego poniesie Wykonawca.

2.3  Harmonogram i etapy realizacji zamówienia

Wykonawca jest zobowiązany przedstawić precyzyjny harmonogram realizacji zamówienia (z dokładnością co do 1 dnia) W harmonogramie należy uwzględnić wszystkie wymagania zawarte w niniejszym dokumencie, w szczególności wymagania z rozdziału 4. Harmonogram powinien zostać dostarczony w drugim dniu po podpisaniu umowy. 

3 Wymagania szczegółowe

3.1 Demontaż

W ramach realizacji kontraktu Wykonawca dokona demontażu istniejącej instalacji odwadniania osadu, poczynając od pompy podającej osad na wirówkę, a kończąc na przenośniku śrubowym. 
Zdemontowane elementy zostaną przekazane Zamawiającemu.
3.2 Urządzenia technologiczne wraz z infrastrukturą

W zakres usługi wchodzi dostawa, montaż i uruchomienie następujących urządzeń i instalacji:

·  Wirówka dekantacyjna

· Stacja roztwarzania i dawkowania polimeru

· Pompa podająca osad na wirówkę

· Instalacja odbierająca osad i odcieki

· Zespół przenośników  transportujących osad odwodniony

· Instalacja zasilająca i sterująca pracą węzła odwadniania wraz z opomiarowaniem
Poniżej przedstawiono wymagane parametry i cechy dostarczanych urządzeń i instalacji:

· Wirówka dekantacyjna

· rodzaj urządzenia: wirówka dekantacyjna,

· medium: osad nadmierny zagęszczony w zagęszczaczu grawitacyjnym o zawartości suchej masy  - 2,0-3,0 % sm ,

· zakładany czas pracy wirówki: 5dni/tydzień,

· zakładany czas pracy wirówki w ciągu doby: średnio 5,0 h/dobę,

· możliwy czas pracy wirówki: 24,0 h/dobę,

· wydajność godzinowa wirówki   regulowana w zakresie Qmin=15 m3/h, Qmax=20 m3/h
· zawartość suchej masy w osadzie przed wirówką: około 1,5 ÷ 3% s.m.,

· maksymalna wydajność masowa: 500 kg s.m./h,

· stopień odwodnienia po wirówce: minimum 20 % s.m.; parametr deklarowany w ofercie na podstawie testów przedofertowych; w ofercie należy wpisać wartość nie większą niż uzyskaną podczas testu, 
· zużycie polielektrolitu - deklaracja w ofercie na podstawie testów przedofertowych; w ofercie należy wpisać wartość nie mniejszą niż uzyskaną podczas testu; ostatecznie Wykonawca gwarantuje koszt polimeru potrzebnego do odwodnienia osadu zawierającego 1 t suchej masy,
· przyspieszenie, krotność przyspieszenia ziemskiego minimum 2 700 g.
Wykonanie materiałowe: 
· Wykonanie materiałowe bębna i ślimaka oraz części ze stali stykające się z osadem i odciekiem Stale szlachetne: 1.4362, 1.4408, 1.4404, 1.4463, 1.4470-B1, 1.4571,
· część ślimaka narażona szczególnie na działanie erozyjne cząsteczek zawartych w osadzie : węglik wolframu,

· części na wlocie i wylocie osadu do i z wirówki: elementy wymienialne na miejscu (hartowane żeliwo lub węglik wolframu),

· rama urządzenia ze stali węglowej zabezpieczona pokrywami malarskimi,
· obroty względne ślimaka regulowane przez układ silnika –, sterowanego za pomocą falownika,

· silnik główny: przystosowany do rozruchu i pracy z wykorzystaniem falownika,

· napęd dwoma niezależnymi silnikami elektrycznymi osobno dla bębna i ślimaka,

· czujnik drgań oraz stałe czujniki temperatury zabezpieczające wirówkę przed nadmiernymi drganiami oraz temperaturą,

· rama wirówki musi być wyposażona w gumowe separatory wibracji w celu zmniejszenia ich przenoszenia,

· połączenia instalacji technologicznych,
· w czasie uruchomienia, gdy zawartość suchej masy osadu odwodnionego nie jest wystarczająca, nie może dojść do przedostania się takiego osadu lub odcieku do miejsca wysypu osadu odwodnionego.
Zamawiający dopuszcza również rozwiązanie alternatywne, tzn. odprowadzenie ciekłego osadu podczas uruchomienia do odcieku z pozycji przenośnika ślimakowego a nie zasuwy odcinającej .
· Stacja roztwarzania i dawkowania polimeru

Porcjowa stacja przygotowania polielektrolitu dla polielektrolitu w postaci proszku.

Stacja dwukomorowa o wydajności ok. 2000 l/h roztworu polimeru o stężeniu 0,3 % sm, działająca na zasadzie cyklów roztwarzania (nie przelewowa)  składająca się z następujących elementów:

· 2 zbiorniki ( jeden nad drugim ) wykonane ze stali nierdzewnej lub PP-H,

· I komora (roztwarzania) – mieszadło ze stali nierdzewnej z dwoma poziomami łopat wraz z silnikiem o prędkości mieszania od ok. 20 do 40  obrotów na minutę, dozownik proszku, czujniki poziomu. Zbiornik wyposażony w szykany zaburzające ruch cieczy w zbiorniku i ułatwiające mieszanie.
· II komora (retencyjna) – ciągły pomiar poziomu
· dozownik polimeru wykonany ze stali nierdzewnej, ogrzewany kablem grzejnym, z regulowaną prędkością dozowania – na falowniku,

· pojemnik na polimer nad dozownikiem wykonany ze stali nierdzewnej lub PP wraz z przykryciem,

· układ pneumatycznego podawania polimeru proszkowego do pojemnika nad dozownikiem – z czujnikami napełnienia,

· rurociągi spustowe wraz z armaturą (możliwość spustu każdej komory oddzielnie).
Stacja będzie zasilana wodą wodociągową. Przyłącze będzie wyposażone w reduktor ciśnienia, zawór elektromagnetyczny i wodomierz impulsowy. Wodomierz należy włączyć do sieci AKPiA.
Stacja będzie przygotowywała roztwór w następujących przedziałach: 0,10÷0,5% roztworu polimeru.
Na tłoczeniu (po pompie polimeru do wirówki) należy przewidzieć panel/instalację wtórnego rozcieńczania polimeru.
Stacja będzie pracowała w następującym reżimie:

· roztworzenie w górnym zbiorniku roztworu o nastawianej zawartości polimeru z przedziału 0,1% - 0,5% substancji aktywnej;
· dojrzewanie roztworzonego polimeru w zbiorniku roztwarzania przez minimum godzinę;
· zrzut do zbiornika dolnego będącego zbiornikiem czerpalnym dla pompy dozującej.

Gwarantowana wydajność stacji – stacja ma zapewnić ciągłe dawkowanie polimeru przy następujących założeniach:
· wydajność masowa wirówki 500 kg sm/h;
· dawka polimeru 12 g/kg sm;
· stężenie polimeru w zbiorniku dolnym zasilającym pompę dozującą 0,3% substancji aktywnej;
· minimalnym czasie dojrzewania 1 godzina.
Instalację do roztwarzania polimeru należy wyposażyć w zestaw hydroforowy utrzymujący wymagane ciśnienie.
· Instalacja dozująca polielektrolit na wirówkę 

· typ: pompa śrubowa, 

· rozruch i regulacja wydajności: za pomocą falownika, 

· wydajność: 0,6 ÷ 3,0 m3/h, 

· ciśnienie: 2 bary, 

· typ motoreduktor + 3 PTC, 

· obroty silnika: ok. 1440 obr/min, 

· moc silnika: do 1 kW 

· napięcie zasilania: 3 x 400 / 230 V, 

· częstotliwość zasilania: 50 Hz, 

· klasa izolacji F, 

· klasa ochrony IP 55, 

· zabezpieczenie przed suchobiegiem, 

· przygotowana do współpracy z falownikiem.
· Układ lub instalacja rozcieńczania polimeru.

Układ lub instalacja umożliwiająca rozcieńczenie stężenia roboczego polimeru z 0,5 do do 0,1%.  Wydajność do ok. 6000 l/h.
· Pompa podająca osad na wirówkę

· typ: pompa śrubowa, 

· rozruch: za pomocą falownika, 

· wydajność: 10 ÷ 25,0 m3/h, 

· ciśnienie: 2-3 bary, 
· Obroty rotora max 500 obrotów na minutę,
· napięcie zasilania: 3 x 400 / 690 V, 

· częstotliwość zasilania: 50 Hz, 

· klasa izolacji F, 

· klasa ochrony IP 55, 

· zabezpieczenie przed suchobiegiem, 

· przygotowana do współpracy z falownikiem,
· na przewodzie tłocznym zamontować punkt poboru osadu.
· Instalacja odbierająca osad i odcieki

Do zadań Wykonawcy należy dostarczenie, montaż i uruchomienie elementów instalacji pozwalających na:

· Odbiór odcieków, osadu o niewystarczającym stopniu odwodnienia po uruchomieniu urządzenia oraz wód po płukaniu – do kanalizacji. Taki odbiór wyżej wymienionych cieczy jest zrealizowany w obecnej stacji i należy nową instalację podłączyć do tego samego przewodu kanalizacyjnego. 

Należy umożliwić łatwy pobór próbek odcieku podczas pracy wirówki.
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną funkcjonalność, niezawodność i kompletność takiego połączenia wirówki z siecią kanalizacyjną.
Osad o niewystarczającym stopniu odwodnienia z początkowej fazy ruchu oraz odcieki i wody po płukaniu nie mogą przedostawać się do kontenera z osadem odwodnionym ani na transportery taśmowe.

· Odbiór i transport osadu odwodnionego

Osad odwodniony będzie odbierany z wirówki przenośnikiem ślimakowym. Zadaniem tego przenośnika będzie przetransportowanie odebranego osadu poza obręb budynku i przekazanie go na początek zestawu przenośników taśmowych. 

Cały zestaw przenośników – poczynając od odbioru osadu z wirówki na przenośnik ślimakowy, przenośnik ślimakowy, oraz zestaw dwóch przenośników taśmowych, ma być dostarczony w ramach tego zamówienia. Wykonawca zaprojektuje, dostarczy, zamontuje i uruchomi cały system transportu osadu. Zestaw będzie sterowany z panelu wirówki.

Przepustowość całego układu misi zapewnić odbiór osadu odwodnionego przy ciągłej pracy instalacji odwadniania z maksymalną wydajnością masową. Należy dostarczyć zestaw wyposażony we wszelkie potrzebne elementy takie jak napędy, sterowanie, zabezpieczenia oraz inne elementy potrzebne do przetransportowania osadu w wyznaczone miejsca w sposób skuteczny i niezawodny. Sterowanie pracą przenośników powinno być zintegrowane z pracą wirówki. Brak potwierdzenia pracy układu przenośników powinien zatrzymywać podanie osadu do odwadniania. 

Należy zastosować przenośniki niezabudowane o szerokości taśmy minimum 40 cm, ze skrobakiem usuwającym osad w przypadku jego przyklejenia się do taśmy, z łatwą i tanią wymianą łożysk. Konstrukcja przenośników powinna być dobrze zabezpieczona przed korozją, powinny być odporne na warunki atmosferyczne oraz warunki pracy wynikające z otoczenia oczyszczalni i transportowanego medium.

Pierwszy przenośnik taśmowy powinien być przenośnikiem zakrężnym, (przestawianym ręcznie), umożliwiającym podanie osadu w dwa miejsca: na plac za murem oporowym lub na drugi przenośnik taśmowy. 

Drugi przenośnik ma podawać osad na docelowy plac składowy. 

Uwaga! Część przenośnika ślimakowego, która jest poza budynkiem i połączenie tego przenośnika z przenośnikiem taśmowym powinno zostać zabudowane i ogrzewane w celu ochrony przed warunkami atmosferycznymi. Sposób zabudowy należy zaprojektować i uzgodnić z Zamawiającym po podpisaniu kontraktu.

Całość układu przenośników, wraz z wymiarami, została przedstawiona na rysunkach dołączonych do opisu przedmiotu zamówienia. Wymiary przedstawione na rysunkach mogą w rzeczywistości ulec niewielkim odchyłkom. 

· Kamery

W ramach kontraktu należy zamontować dwie kamery, z których obraz będzie przekazany na monitor do dyspozytorni.

· Kamera nr 1 – będzie skierowana na układ przenośników taśmowych i będzie ukazywać ich stan oraz pracę.
· Kamera nr 2 – będzie zamontowana wewnątrz budynku odwadniania nad drzwiami  i skierowana na środek obiektu.
Przesył obrazu ze stacji odwadniania do dyspozytorni należy wykonać za pomocą nadajnika i odbiornika bezprzewodowego.
· Instalacja zasilania w energię elektryczną i sterująca pracą węzła odwadniania

Opis założeń i koncepcji

Wirówka odwadniająca zostanie zainstalowana z własną szafą automatyki zgodnie z wytycznymi technologicznymi i funkcjonalnymi, uwzględniającymi możliwość, w przyszłości, bezproblemowej integracji z potencjalnym, nadrzędnym systemem  monitoringu i kontroli procesów przemysłowych, szczególnie w zakresie wymogów dotyczących interfejsu komunikacyjnego.

Założenia dotyczące energetyki

Nowo projektowaną instalację odwadniania planuje się zasilić z istniejącej rozdzielnicy zasilająco-sterującej RMS-9 znajdującej się wewnątrz budynku obiektu OB9 – „Stacja odwadniania osadu”, stanowiącej jednocześnie rozdzielnicę główną obiektu.  

Dopuszcza się, w razie potrzeby, możliwość zabudowy (lub wymiany) w rozdzielnicy RMS-9, rozłącznika bezpiecznikowego lub zainstalowanie w to miejsce, wyłącznika głównego w  obwodzie zasilania wirówki, z dodatkowymi wyzwalaczami (nadprądowym, podnapięciowym, oraz niesymetrią sieci). Wszystkie pozostałe obwody, wyprowadzone z szafy RMS-9, zasilające i sterujące urządzeniami technologicznymi, w szczególności pompami, mają pozostać bez zmian, podobnie jak wszelkie obwody potrzeb własnych obiektu.

W chwili obecnej szafa RMS-9 zasila oraz zawiera człony wykonawcze i zabezpieczające obwodów sterujących (sygnały sterujące pochodzą z szafy automatyki „Panel 102”) następujących urządzeń:

· Zasilenie i sterowanie M541 - mikser/mieszacz w zbiorniku magazynowym przed wirówką – 11k W;
· Zasilenie i sterowanie  M531 – pompa osadu do zbiornika magazynowego – 5.5kW;
· Zasilenie i sterowanie M522 – pompa B osadu do zagęszczacza – 5.5kW;
· Zasilenie i sterowanie M521 – pompa A osadu do zagęszczacza – 5.5kW;
· Zasilenie kompletnej dotychczasowej stacji odwadniania AlfaLaval – wirówki odwadniającej wraz z pompami nadawy oraz transporterem oraz stacją polimeru;
· Zasilenie gniazd trójfazowych oraz jednofazowych obiektowych;
· Zasilanie wentylatora wyciągowego – wentylacja;
· Zasilenie obwodów oświetleniowych;
· Zasilenie szafy automatyki Panel 102;
· Zasilanie szafy przetworników GB9;
· Zasilenie zewnętrznej rozdzielnicy pompowni RMS-7 recyrkulacji zewnętrznej (Obiekt 7);
· Zasilanie zewnętrznej rozdzielnicy RMS-8 osadników wtórnych (Obiekt-8).
Dotychczasowa całkowita moc zainstalowana w rozdzielnicy to ok. 95kW w tym, dotychczasowa demontowana, wirówka odwadniająca o mocy ok 45kW.  Do rozdzielnicy doprowadzone jest napięcie zasilające  z obiektu OB15 (Trafostacja) kablem YKY-4 x 70mm2. 

Układ sieci TN-C-S. W rozdzielnicy RMS-9 następuje rozdział przewodu ochronno-neutralnego PEN na przewód ochronny PE oraz neutralny N. Punkt rozdziału został uziemiony.

Pomiędzy nową szafa zasilająco-sterującą wirówki, a rozdzielnicą RMS-9 zostanie położony nowy projektowany kabel zasilający dobrany zgodnie z wymaganiami dotyczącymi wielkości obciążeń prądowych urządzenia odwadniającego, po dokonaniu wyboru konkretnego dostawcy rozwiązania.

Dopuszcza się pozostawienie istniejącego kabla zasilającego dotychczasową wirówkę w sytuacji jeśli projektant i wykonawca uzna, że spełnia od wszystkie kryteria i wymagania związane z nową instalacją.

Nowa szafa zasilająca-sterująca stacji odwadniania (wirówki) ma  odpowiadać za zasilanie następujących obwodów:

· Zasilanie napędów dekantera (przemienniki częstotliwości);
· Zasilenie i sterowanie pompą nadawy (przemiennik częstotliwości);
· Zasilanie i sterowanie stacją polielektrolitu;
· Zasilanie i sterowanie pompą polimeru (przemiennik częstotliwości);
· Zasilanie i sterowanie transporterem osadu (wł/wył);
· Zasilenie dodatkowych układów pomiarowych instalowanych w ramach dostawy wirówki dekantacyjnej (np. optyczne pomiary gęstości, przepływomierze elektromagnetyczne).

Wymaga się by wraz z instalacją nowych urządzeń technologicznych zapewnić odpowiednią kompensację mocy biernej w obiekcie OB9. W tym celu należy dostarczyć odpowiednią baterię kondensatorów dopasowaną do wielkości mocy biernej zmierzonej (lub oszacowanej na etapie projektu) na wejściu zasilania do obiektu w szafie sterująco-zasilającej RMS-9 i w razie konieczności doposażyć baterię w regulator dokonujący przełączeń poziomów kompensacji w zależności od zapotrzebowania.
Założenia dotyczące AKPiA instalacji odwadniania osadu

W rozpatrywanym wariancie modernizacji węzła odwadniania osadu (Obiekt OB - 9 ) Oczyszczalni Ścieków w Pułtusku przewiduje się pozostawienie bez zmian dotychczas funkcjonującego systemu automatyki, w tym  szafy automatyki „Panel 102” znajdującej się tym obiekcie, wraz z zabudowanym sterownikiem firmy Saia AG (typ PCD2).
W związku z ograniczeniami technicznymi dotyczącymi dalszej rozbudowy istniejącego systemu sterowania oczyszczalni, na etapie przedmiotowej inwestycji nie planuje się szerokiej integracji nowego systemu sterowania wirówki z centralnym monitoringiem oczyszczalni (system oparty na sterownikach PLC SAIA AG PCD2 i PCD4 w sieci S-Bus oraz wizualizacji SCADA Wizcon - 1994r). 

Do istniejących obwodów sygnalizacyjnych systemu automatyki oczyszczalni (szafa „Panel 102”) zostaną włączone jedynie: sygnał dyskretny  pracy wirówki oraz dodatkowy sygnał wskazujący awarię zbiorczą węzła, oba w postaci wyprowadzonego styku bezpotencjałowego.   

Wszystkie wymagane parametry oraz sygnały związane z nowym węzłem odwadniania osadu powinny zostać udostępnione przez systemem automatyki dostarczany razem z wirówką w postaci zestawu danych,  możliwego do odczytu w obrębie wskazanego interfejsu sieciowego. Jest to szczególnie ważny aspekt w kontekście przyszłej modernizacji systemu sterowania i monitoringu oczyszczalni  oraz możliwości integracji obu systemów. 

System lokalnego sterowania  stacją odwadniania osadu, wyposażony w panel operatorski, powinien pozwalać na szerokie możliwości kontroli nad przebiegającym procesem, umożliwiać dostęp do bieżących danych procesowych oraz nastaw. Wymaga się zapewnienia przynajmniej dwupoziomowej kontroli dostępu do parametrów i nastaw urządzenia, po przez wprowadzenie uprawnień przypisanych do użytkowników. Wszystkie niezbędne loginy i hasła powinny zostać przekazane eksploatatorowi.

 System automatyki sterującej, powinien logować  i trwale zapamiętywać  występujące zdarzenia alarmowe oraz te, związane z zakłóceniami pracy urządzenia,  wraz ze znacznikiem czasowym, w celu ich przyszłej analizy i diagnostyki.  

W związku z koniecznością pracy nowym węzłem odwadniania osadu przez bliżej nieokreślony czas (na pewno do chwili przyszłej modernizacji systemu automatyki Oczyszczalni w Pułtusku) bez możliwości archiwizowania danych w zewnętrznym systemie monitoringu i sterowania przemysłowego, przewiduje się zapewnienie współpracy automatyki wirówki z dodatkowym rejestratorem danych. Urządzenie to powinno umożliwić archiwizację danych procesowych stacji odwadniania i urządzeń pomiarowych powiązanych węzłem przez przynajmniej kilka dni, w celu ich późniejszej analizy na zewnętrznym stanowisku komputerowym.  

Rejestrator może zostać zabudowany dowolnie, na elewacji szafy automatyki wirówki (np. w pobliżu panelu operatorskiego) lub w oddzielnej dedykowanej szafce, z zachowaniem wymagań związanych z warunkami pracy urządzenia. Rejestrator powinien zostać zasilony z projektowanej szafy automatyki wirówki. 

Dostawca automatyki wirówki musi zadbać o kompatybilność rozwiązań w zakresie komunikacji pomiędzy sterownikiem a rejestratorem by dało się zrealizować skuteczną współpracę obu urządzeń.

Przewiduje się możliwość wykorzystania zarówno fizycznych kanałów analogowych, jak również wirtualnych kanałów cyfrowych, poprzez interfejs komunikacyjny, odczytywanych  bezpośrednio ze sterownika PLC automatyki wirówki (ze względu na dostępność rozwiązań na rynku w grę wchodzą praktycznie tylko protokoły komunikacyjne Modbus RTU lub ModbusTCP).  

W przypadku zewnętrznych pomiarów lub sygnalizacji, niewłączonych bezpośrednio do szafy automatyki wirówki, a podłączonych do wejść analogowych lub dyskretnych dotychczas funkcjonującego systemu  automatyki sterowania (szafa „Panel102”), dopuszcza się możliwość rozbudowy tych linii o włączenie w ich obwód dodatkowych wejść pomiarowych rejestratora w celu umożliwienia dalszej ich wizualizacji w dotychczasowym systemie monitoringu oraz dodatkowego logowania w rejestratorze.

Przykład obrazujący ogólną koncepcję rozwiązania, stworzony w oparciu o rejestrator typu Memograph M RSG45 firmy Endress+Hauser, w konfiguracji z modułami komunikacyjnymi i kartami wejść analogowych przedstawia rysunek (Rys 1.):
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Rys. 1.
Dopuszcza się zastosowanie innego, równoważnego rozwiązania gwarantującego zbliżoną, ale nie gorszą funkcjonalność.

Warunkiem koniecznym do spełnienia jest zapewnienie komunikacji ze sterownikiem PLC (PLC jako slave – źródło danych analogowych) zagwarantowanie przejrzystej wizualizacji zapamiętanych danych możliwej do przeglądania lokalnie, na miejscu oraz umożliwienie  łatwego wyeksportowania zebranych danych na przenośny nośnik pamięci (pendrive USB lub karta SD) w celu ich późniejszej analizy na zewnętrznej stacji roboczej. 

Ogólne wymagania i standardy dla instalacji branży elektrycznej

1. Planowane do wykonania instalacje muszą spełniać wymagania obowiązujących przepisów Prawa Budowlanego oraz Norm związanych z branżą elektryczną, energetyczną jak również przepisów Bezpieczeństwa i Higieny Pracy.

2. Elementy, materiały i urządzenia, wchodzące w skład dostawy oraz użyte na etapie budowy i montażu instalacji odwadniania osadu, powinny uwzględniać trudne warunki środowiskowe pracy urządzeń (duża wilgoć, zmienne temperatury pracy, zawartość agresywnych silnie utleniających substancji  w tym H2S). Wymaga się w szczególności:

· zachowania wysokiego  stopnia szczelności urządzeń (IP65 i wyżej),
· wykorzystania stali kwasoodpornej w gatunku co najmniej AISI304, jako podstawowego materiału wykonawczego zewnętrznych elementów; jako alternatywę  dopuszcza się stosowanie odpornych tworzyw sztucznych lub wytrzymałych zabezpieczających powłok lakierniczych po uzgodnieniu tego z  Zamawiającym. Zamawiający dopuszcza wykonanie szafy rozdzielni wirówki ze stali, lakierowanej proszkowo, IP55.
3. Każda z nowo instalowanych szaf sterowniczych lub zasilających, powinna  być wyposażona w  wyłącznik główny, zabezpieczenia nadprądowe, zabezpieczenia przeciwprzepięciowe o odpowiedniej klasie ochronności, a także sygnalizację obecności oraz kolejności faz napięcia zasilającego. Ponadto wewnątrz szafy powinno się znaleźć:  gniazdo serwisowe z własnym zabezpieczeniem, wewnętrzne oświetlenie oraz element grzejny wraz z dedykowanym termostatem chroniące przed zbyt niskimi temperaturami.

4. Wszystkie elementy nowej instalacji powinny spełniać wytyczne i wymagania dotyczące  ochrony przeciwporażeniowej podstawowej oraz dodatkowej. W szczególności zwraca  się uwagę na konieczność stosowanie połączeń wyrównawczych i ochronnych  dla wszystkich elementów metalowych stanowiących integralną część instalacji, oraz wykorzystanie  wyłączników różnicowo prądowych w obwodach gniazd serwisowych i eksploatacyjnych. 

5. Wszystkie zasilające połączenia kablowe muszą spełniać, opisane normami, wymagania dotyczące rezystancji izolacji.

6. Używane, na etapie projektowania oraz fizycznej realizacji, oznaczenia kabli i połączeń, symbole urządzeń, opisy oraz przyjęte nazewnictwo,  powinno odpowiadać nomenklaturze dotychczas  stosowanej na obiekcie (normalizacja oznaczeń). Odstępstwo od tej reguły może nastąpić jedynie po uzgodnieniu tego z inwestorem. 

7. Oddanie do użytku instalacji musi być poprzedzone wykonaniem pomiarów odbiorczych z których protokoły muszą zostać dołączone do dokumentacji powykonawczej. W szczególności chodzi o następujące pomiary:

· pomiar rezystancji izolacji głównych obwodów zasilających,
· pomiar skuteczności ochrony przeciwporażeniowej,
· pomiar rezystancji uziemienia.
Ogólne wymagania i standardy dla instalacji branży AKPiA

1. Podstawą budowy automatyki sterującej pracą stacji odwadniania osadu winien być sterownik swobodnie programowalny PLC/PAC w wersji modułowej współpracujący z panelem operatorskim zapewniającym interfejs do lokalnej obsługi urządzenia.

2. Elementy wykorzystane do budowy oraz wchodzące w skład projektowanych systemów automatyki odpowiadających za kontrolę pracy węzła odwadniania powinny spełniać następujące warunki:

· odporność na agresywne warunki środowiskowe (wykonanie w wysokim IP, stal kwasoodporna, tworzywa),
· musi istnieć przedstawicielstwo producenta urządzenia  oraz wsparcie techniczne w Polsce,
· musi być zagwarantowane wsparcie produktu przez producenta przez okres co najmniej 10 lat,
· wysoki współczynnik MTBF (średni czas bezawaryjnej pracy) gwarantowany przez producenta,
· najnowsza wersja/ model urządzenia, ale sprawdzona już w podobnym zastosowaniu.
3. Każdy projektowany element systemu automatyki musi spełniać aktualne normy i wymagania techniczne z zakresu, z którego pochodzi.

4. Sygnały dyskretne zarówno wejściowe jak i wyjściowe powinny być podłączone do portów sterownika za pośrednictwem przekaźników separacyjnych.

5. Linie przesyłające sygnały analogowe, prądowe 4-20mA (lub napięciowe jeśli takie zostaną użyte) przychodzące z obiektu lub w jego stronę odchodzące, powinny zostać podłączone do portów sterownika za pośrednictwem separatorów lub zabezpieczeń przepięciowych przeznaczonych dla linii sygnałowych.

6. Linie komunikacyjne, przewodzące, obiektowe powinny zostać zabezpieczone przeciw przepięciowo na wejściu do każdej z szaf ze sterownikiem PLC lub urządzeniami komunikacyjnymi za pomocą odpowiednich aparatów zabezpieczających.

7. Linie sygnałowe pomiarowe, sterujące lub komunikacyjne, podłączane do szaf sterowniczych, powinny być prowadzone kablami i przewodami w ekranie zabezpieczającym, uziemionym w odpowiednim punkcie, chroniącym przed wpływem zakłóceń elektromagnetycznych.

8. Rozprowadzenie linii sygnałowych, pomiarowych oraz sterujących, w stronę poszczególnych urządzeń, wewnątrz pomieszczenia budynku obiektu OB9, powinno odbywać się w korytkach  kablowych stalowych (najlepiej wykonanych ze stali nierdzewnej), uziemionych przynajmniej w jednym punkcie, prowadzonych z zachowaniem odpowiednich odległości od obwodów silnoprądowych.

9. Dostarczane w ramach modernizacji urządzenia pomiarowe, w szczególności przetworniki gęstości, przepływomierze, przetworniki poziomu, powinny udostępniać sygnał pomiarowy zgodny ze standardem pętli prądowej 4-20mA. Dopuszcza się zastosowanie urządzeń wspierających protokół HART.

10. Urządzenia pomiarowe (przepływomierze oraz przetworniki gęstości) należy montować na instalacji zwracając szczególną uwagę na zalecenia montażowe producenta w celu uniknięcia późniejszych problemów z zakłóceniami wartości pomiarowych (efekt poduszek powietrznych lub zaburzonych przepływów).

Szczegółowe wymagania i standardy dla instalacji branży AKPiA

Wykonanie specjalnej szafy automatyki wirówki odwadniającej

Wymagany stopień szczelności szafy IP65. 

Szafa zostanie zabudowana wewnątrz hali w budynku odwadniania osadu obiekt OB9. Nie przewiduje się oddzielnego pomieszczenia dla automatyki wirówki. Z uwagi na potencjalną obecność wilgoci oraz charakterystycznej dla oczyszczalni ścieków, nieprzyjaznej, korozyjnej, atmosfery, nie dopuszcza się chłodzenia wnętrza szafy bezpośrednio powietrzem z otoczenia. 

Zaleca się zastosowanie wymiennika ciepła (lub klimatyzatora) w celu hermetycznego odizolowania od otoczenia urządzeń elektronicznych zabudowanych wewnątrz szafy (sterownik PLC, panel operatorski, przemienniki częstotliwości). 

Interfejs komunikacyjny

Wymaga się by sterownik PLC, zabudowany w szafie sterującej pracą stacji odwadniania osadu, wyposażony był w interfejs komunikacyjny umożliwiający w przyszłości łatwą integrację z nadrzędnym systemem monitoringu procesów przemysłowych.

Z uwagi na konieczność zapewniania, w początkowej fazie funkcjonowania urządzeń, warunków dla współpracy sterownika wirówki z lokalnym rejestratorem danych, który ma odczytywać dane bezpośrednio z rejestrów PLC po jego magistrali komunikacyjnej, wybór rodzaju interfejsu sieciowego determinuje właśnie kompatybilność interfejsów obu urządzeń. W przypadku wyboru wspomnianego wcześniej rejestratora firmy Endress+Hauser optymalnym rozwiązaniem byłby ModbusRTU lub ModbusTCP (sterownik PLC skonfigurowany jako „slave”). Biorąc pod uwagę możliwość pracy wskazanego rejestratora jako kolektora danych z serwem WWW najlepszym wyborem byłby wobec tego ModbusRTU (by nie blokować portu Ethernet).
W przypadku innych rozwiązań należy dobrać protokół komunikacji zapewniając pełną kompatybilność urządzeń.

Wymaga się by konfiguracja interfejsu sieciowego oraz pełna mapa rejestrów (wraz odpowiadającymi im zmiennymi) dostępnych za jego pomocą, była częścią dokumentacji powykonawczej.

Listy parametrów i sygnałów automatyki sterującej wirówką odwadniającą do których wymagany jest dostęp z wykorzystaniem interfejsu komunikacyjnego:

Odczyt wartości analogowych:

1. Prędkość obrotowa bębna 

2. Prędkość obrotowa ślimaka  

3. Wartości zadane obrotów 

4. Moment obrotowy zmierzony 

5. Moment obrotowy zadany 

6. Prędkość różnicowa 

7. Prąd silnika bębna 

8. Prąd silnika ślimaka 

9. Poziom drgań z czujnika drgań (jeśli obecny) 

10. Temperatury bloków łożyskowych (jeśli obecne) 

11. Pompa nadawy - wydajność zmierzona 

12. Pompa nadawy – wydajność zadana

13. Pompa polimeru – wydajność zmierzona 

14. Pompa polimeru – wydajność zadana 

15. Przepływ polimeru (przepływomierz)

16. Przypływ osadu na wirówkę (przepływomierz)

17. Pomiar ciśnienia za pompą nadawy (jeśli obecny)

18. Pomiar ciśnienia za pompą polimeru (jeśli obecny)

Odczyt stanu pracy wszystkich urządzeń sterowanych z szafy automatyki wirówki (sygnały dyskretne) oraz trybów pracy wirówki:

1. Praca wirówki

2. Wybrany tryby pracy (np. stały moment, stała prędkość różnicowa itp)

3. Fazy pracy wirówki (Rozruch, płukanie, odblokowywanie, praca normalna itp)

4. Praca napędu bębna

5. Praca  napędu ślimaka

6. Praca pompy nadawy

7. Praca pompy polimeru

8. Sygnalizacje pozycji klap oraz zasuw

9. Praca transportera osadu odwadnionego

10. Elektrozawory Zał/Wył

11. Praca mieszadeł w stacji polielektrolitu

12. Praca podajników poliektrolitu sypkiego

13. Praca pompy polielektrolitu – emulsji (jeśli obecna)

14. Sygnalizacja progowa poziomu cieczy w stacji polielektrolitu

15. Sygnalizacja progowa przepływu cieczy (jeśli obecna)

Odczyt sygnałów alarmowych (sygnały dyskretne) to wszystkie sygnały traktowane przez automatykę wirówki jako alarmowe lub zakłóceniowe a w szczególności:

1. Przekroczenia prądów napędów ślimaka i bębna,

2. Przekroczenia momentów obrotowych

3. Alarmy związane z utykiem silników

4. Suchobiegi pomp

5. Przekroczenia temperatur napędów (zadziałania termistorów i wyłączników silnikowych)

6. Przekroczenia temperatur bloków łożyskowych

7. Przekroczenia temperatur statorów pomp

8. Przekroczenia poziomu drgań

9. Niewystarczające parametry pracy skutkujące przerwaniem procesu odwadniania.

10. Awarie zabezpieczeń przeciążeniowych

11. Awarie ciśnienia wody (jeśli parametr wykorzystywany)

Należy zapewnić dostęp (z możliwością zapisu) do wartości zadanych wirówki odwadniającej:
1. Zdalny wybór trybu pracy

2. Zdalne uruchomienie procesu i zatrzymanie procesu

3. Uruchomienie płukania wirówki

4. Wartość zadana nadawy 

5. Wartość zadana nadawy polielektrolitu

6. Wartość zadana momentu (jeśli dostępna)

7. Wartość zadana prędkości różnicowej

Chodzi tu o umożliwienie w przyszłości rozbudowania układu sterowania wirówki o zewnętrzną pętlę regulacyjną zmieniającą parametry pracy wirówki w zależności od zmierzonych wartości procesowych (np. gęstości osadu przed wirówką)

Źródła oprogramowania oraz prawa majątkowe

Wymaga się by po zakończonych pracach wdrożeniowych wykonawca przekazał Zamawiającemu aktualną kopię kodów źródłowych programów zaimplementowanych  w pamięci sterowników PLC oraz panelach operatorskich  wchodzących w  skład dostarczonych systemów, wraz z prawami majątkowymi do nich. 

Rejestrator danych

Charakterystyka urządzenia:

1. Urządzenie musi spełniać „Ogólne wymagania i standardy dla instalacji branży AKPiA”

2. Rejestrowanie danych odczytywanych po obiektowej magistrali komunikacyjnej kompatybilnej interfejsem sterownika PLC z którego dane będą pochodzić.

3. Możliwość korzystania równocześnie ze standardowych wejść analogowych (U 0-10V lub I 4-20mA) oraz wirtualnych kanałów po obiektowej magistrali komunikacyjnej.

4. Minimalna wymagana ilość kanałów do wykorzystania – 20.( Optymalnie 30-40)

5. Możliwość łatwego eksportu danych na zewnętrzny nośnik celem ich późniejszej analizy na stacji roboczej (najlepiej nośnik USB lub karta SD z dostępem od zewnątrz oraz szczelnym zabezpieczeniem).

6. Lokalny interfejs graficzny umożliwiający wizualizacje zgromadzonych danych w postaci linii trendów oraz wartości liczbowych pomiarów.

7. Mile widziana aplikacja do zarządzania zgromadzonymi danymi.

8. Mile widzialny wbudowany WebServer z dostępem przez port Ethernetowy. 

3.3 Parametry gwarantowane

Zamawiający wymaga by zostały określone w ofercie i spełnione przez całą instalację następujące parametry gwarantowane:

1. Przepustowość hydrauliczna instalacji

Definicja parametru: maksymalne natężenie objętościowe osadu o zawartości suchej masy do 1,5% do 2,5%, przy którym osad będzie skutecznie pobrany przez instalację ze zbiornika retencyjnego po zagęszczaczu, przetłoczony do wirówki i skutecznie odwodniony, przy zachowaniu wszystkich gwarantowanych parametrów procesowych i skutecznym odebraniu osadu odwodnionego i odcieków. Instalacja musi mieć możliwość pracy z taką przepustowością 24 h/d. Przepustowość hydrauliczna nie może być mniejsza niż 20 m3/h.

Sposób weryfikacji i egzekwowania: Parametr testowany podczas ruchu próbnego (patrz rozdział 3.6) oraz w przypadku testów sprawdzających podczas okresu gwarancji wykonanych na żądanie Zamawiającego. Ewentualne niedotrzymanie skutkuje konsekwencjami opisanymi w kontrakcie.

2. Przepustowość masowa instalacji

Definicja parametru: maksymalne natężenie masowe osadu, przy którym osad będzie skutecznie pobrany przez instalację ze zbiornika retencyjnego po zagęszczaczu, przetłoczony do wirówki i skutecznie odwodniony, przy zachowaniu wszystkich gwarantowanych parametrów procesowych i skutecznym odebraniu osadu odwodnionego i odcieków. Instalacja musi mieć możliwość pracy z taką przepustowością 24 h/d. Przepustowość masowa nie może być mniejsza niż 500 kg/h.
Sposób weryfikacji i egzekwowania: Parametr testowany podczas ruchu próbnego (patrz rozdział 3.6) oraz w przypadku testów sprawdzających podczas okresu gwarancji wykonanych na żądanie Zamawiającego. Ewentualne niedotrzymanie skutkuje konsekwencjami opisanymi w kontrakcie.
3. Przepustowość stacji polimeru

Definicja parametru: maksymalne natężenie objętościowe polimeru o stężeniu 0,3%, przy którym stacja polimeru może pracować w sposób ciągły (24 h/d) bez przerywania podawania strumienia polimeru. Przepustowość stacji polimeru nie może być niższa niż 2000 l/h.

Sposób weryfikacji i egzekwowania: Parametr testowany podczas ruchu próbnego (patrz rozdział 3.6) oraz w przypadku testów sprawdzających podczas okresu gwarancji wykonanych na żądanie Zamawiającego. Ewentualne niedotrzymanie skutkuje konsekwencjami opisanymi w kontrakcie.

4. Zawartość zawiesiny w odcieku

Definicja: Maksymalne stężenie zawiesiny w odcieku, jakie zostanie zmierzone przy jakichkolwiek parametrach pracy instalacji. Stężenie to nie może być większe niż 800 mg/l zawiesiny ogólnej.

Sposób weryfikacji i egzekwowania: Parametr testowany podczas ruchu próbnego (patrz rozdział 3.6) oraz w przypadku testów sprawdzających podczas okresu gwarancji wykonanych na żądanie Zamawiającego. Ewentualne niedotrzymanie skutkuje konsekwencjami opisanymi w kontrakcie.

Uwaga: Parametr określony na podstawie testu przedofertowego, jego wartość nie może być mniejsza niż uzyskana podczas testu.

5. Sucha masa osadu odwodnionego

Minimalna sucha masa osadu odwodnionego, która zostanie zmierzona przy każdych parametrach pracy instalacji.  

Sposób weryfikacji i egzekwowania: Parametr testowany podczas ruchu próbnego (patrz rozdział 3.6) oraz w przypadku testów sprawdzających podczas okresu gwarancji wykonanych na żądanie Zamawiającego. Ewentualne niedotrzymanie skutkuje konsekwencjami opisanymi w kontrakcie.

Uwaga: Parametr określony na podstawie testu przedofertowego, jego wartość nie może być większa niż uzyskana podczas testu. Parametr mający wpływ na kryterium oceny ofert poprzez jego udział w wyliczeniu kosztów eksploatacji. (Patrz rozdział Patrz rozdział dotyczący kryterium oceny ofert w §13 SIWZ).
6. Zużycie energii elektrycznej pobranej przez napędy wirówki do odwodnienia osadu zawierającego 1 t sm.

Maksymalne zużycie energii na 1 t osadu suchego zawartego w osadzie podanym do odwodnienia przy każdych parametrach pracy instalacji (również dla maksymalnej przepustowości hydraulicznej i maksymalnej przepustowości masowej).

Sposób weryfikacji i egzekwowania: Parametr testowany podczas ruchu próbnego (patrz rozdział 3.6) oraz w przypadku testów sprawdzających podczas okresu gwarancji wykonanych na żądanie Zamawiającego. Ewentualne niedotrzymanie skutkuje konsekwencjami opisanymi w kontrakcie.

Uwaga: Parametr mający wpływ na kryterium oceny ofert poprzez jego udział w wyliczeniu kosztów eksploatacji. (Patrz rozdział dotyczący kryterium oceny ofert w §13 SIWZ)
7. Koszty części zamiennych i materiałów oraz serwisów w 1 i 2 roku eksploatacji

Definicja: Oferent musi przedstawić listę materiałów oraz części łatwozużywających się do zastosowania w 1 i 2 roku eksploatacji wraz z liczba/ilością i ceną. Zestaw części i materiałów z tej listy jest gwarantowany. Oprócz kosztów części materiałów i części łatwozużywających się, Oferent przedstawi koszty robocizny związanej z wymianą tych części i materiałów i wszystkimi innymi wymaganymi czynnościami w ramach serwisów gwarancyjnych.  Wszystkie inne części i materiały, które nie znajdują się na tej liście podlegają naprawie, wymianie, uzupełnieniu w ramach gwarancji. 

Uwaga - gwarantowana jest:

·  Lista części i materiałów;
· Sumaryczny, całkowity roczny koszt związany z przeglądam i wymianą tych części i materiałów z listy. (Koszt części i materiałów oraz dostawy, montażu, akomodacji i transportu personelu itd.) Koszt ten należy osobno przedstawić dla 1 i 2 roku eksploatacji.
Sposób weryfikacji i egzekwowania: Po podpisaniu kontraktu, uruchomieniu i przekazaniu do eksploatacji instalacji, Wykonawca będzie wykonywał wszystkie wymagane czynności serwisowe w okresie gwarancji i będzie pobierał wynagrodzenie na podstawie podpisanych przez obie strony protokołów i wystawionych faktur. 
Sumaryczne roczne koszty nie mogą przewyższyć kosztu gwarantowanego. Wyższe roszczenia nie będą realizowane przez Zamawiającego. Choć gwarantowany jest koszt całkowity, to ceny poszczególnych części nie mogą się istotnie różnić w stosunku do cen zawartych w ofercie, a wszelkie odstępstwa muszą być uzasadniane.
· Uwaga: Parametr mający wpływ na kryterium oceny ofert poprzez jego udział w wyliczeniu sumarycznych kosztów eksploatacji. (Patrz rozdział Patrz rozdział dotyczący kryterium oceny ofert w § 13 SIWZ).
8. Koszty polimeru w 1 i 2 roku eksploatacji 

Definicja: Dla polimeru oferent określi dawkę i cenę. Iloczyn dawki i ceny jest kosztem polimeru potrzebnego do odwodnienia osadu zawierającego 1 t suchej masy. Pomimo, że w ofercie będą zawarte wartości, dawki i ceny za kg polimeru, to ostatecznie wartością gwarantowaną jest iloczyn tych wartości, czyli koszt polimeru potrzebnego do odwodnienia osadu zawierającego 1 t suchej masy. 

Sposób weryfikacji i egzekwowania: Po przekazaniu instalacji do eksploatacji, Wykonawca będzie zobowiązany dostarczyć polimer, w takiej cenie, by koszt ilości potrzebnej do odwodnienia osadu zawierającego 1 t suchej masy nie przekroczył wartości gwarantowanej. W przypadku, gdy podczas rutynowej eksploatacji dawka polimeru wzrośnie tak, że koszt gwarantowany polimeru nie będzie dotrzymywany, Zamawiający może wezwać Wykonawcę do wykonania testu kontrolnego. Jeżeli test potwierdzi zastrzeżenia Zamawiającego, Wykonawca obniży cenę tak by gwarantowany koszt był dotrzymywany. Jeżeli test nie potwierdzi zastrzeżeń Zamawiającego, Zamawiający zapłaci Wykonawcy koszt wykonania testu w wysokości 2000 zł.  

Uwaga: parametr określony na podstawie testu przedofertowego, Parametr mający wpływ na kryterium oceny ofert poprzez jego udział w wyliczeniu sumarycznych kosztów eksploatacji. (Patrz ro Patrz rozdział dotyczący kryterium oceny ofert w §13 SIWZ)
9. Dyspozycyjność

Definicja: Dyspozycyjność jest to liczba godzin w roku, w których instalacja jest  w pełni sprawna i może być eksploatowana zgodnie z przeznaczeniem, bez względu na to, czy rzeczywiście pracuje czy nie. W chwili gdy pojawia się usterka, uszkodzenie, uniemożliwiające poprawną pracę instalacji zaczynamy odliczać godziny aż do czasu usunięcia usterki i przywrócenia sprawności. Dyspozycyjność nie może być niższa niż 8424 godziny.
 Sposób weryfikacji i egzekwowania: Liczba dni, w których w których instalacja była w pełni sprawna i mogła być eksploatowana zgodnie z przeznaczeniem, bez względu na to, czy rzeczywiście pracowała czy nie, będzie obliczona na koniec 1 i 2 roku eksploatacji i porównana z wartością gwarantowaną. Ewentualne niedotrzymanie skutkuje konsekwencjami opisanymi w kontrakcie.

Wartość parametrów gwarantowanych należy wpisać do oferty wypełniając odpowiednie formularze będące załącznikami do oferty i stanowiące jej integralną część.
3.4 Dokumentacja i oznakowanie
Wykonawca zobowiązany jest wykonać, dostarczyć i zamontować oznakowanie urządzeń i instalacji. Oznakowanie będzie dotyczyło zamontowanych urządzeń technologicznych i pomiarowych, armatury oraz rurociągów. Forma oraz składnia oznakowania będzie uzgodniona z Zamawiającym.
Wykonawca zrealizuje i dostarczy następującą dokumentację:
· Projekty powykonawcze

Wykonawca dostarczy projekty powykonawcze we wszystkich branżach, w których nastąpiły zmiany w stosunku do stanu istniejącego sprzed wykonania zamówienia.

· Harmonogram Realizacji

Szczegółowy harmonogram realizacji poszczególnych faz powinien być dostarczony przed rozpoczęciem jakichkolwiek prac na obiekcie.
· Projekt rozruchu z harmonogramem rozruchu

Projekt rozruchu wraz z harmonogramem powinien obejmować następujące fazy prób końcowych:
· rozruch technologiczny,
· rozruch hydrauliczny,
· rozruch mechaniczno-elektryczny,
· próby gwarancyjne w okresie 7 dni po zakończeniu rozruchu technologicznego

oraz powinien zawierać:

· zestaw uruchamianych urządzeń wraz z ich podstawowymi parametrami,
· zakres czynności wraz z ich harmonogramem,
· opis efektów, jakie planuje się osiągnąć na danym etapie.

· Pełną dokumentację techniczną wszystkich urządzeń i instalacji

W ramach realizacji dostawy Wykonawca przekaże dokumentację techniczną w języku polskim dla wszystkich urządzeń i instalacji oraz aparatury kontrolno-pomiarowej, zawierającą DTR, instrukcje serwisu i eksploatacji, deklaracje zgodności, świadectwa, certyfikaty. Dla wszystkich urządzeń należy podać podstawowe parametry techniczne, opis budowy, wykonanie materiałowe, sposób ich montażu, instrukcję eksploatacji, sposób postępowania w przypadku zakłóceń w pracy.

· Instrukcje eksploatacji i instrukcje BHP

Wykonawca,  w ramach dokumentacji technicznej Wykonawcy, przekaże komplet instrukcji eksploatacji oraz instrukcji BHP dla całej instalacji odwadniania osadu.
Należy dokonać zgłoszenia i uzyskać uzgodnienia UDT dla wszystkich urządzeń i instalacji dla których takie formalności są wymagane.
3.5 Prace porządkowe

Po zakończeniu prac montażowych, a przed rozruchem Wykonawca jest zobowiązany do przywrócenie stanu obiektów i otoczenia obiektów z przed prac modernizacyjnych 

3.6 Próby końcowe

Próby przedrozruchowe.

Próby przedrozruchowe wykonywane w trakcie i na zakończenie realizacji robót budowlano-montażowych będą obejmowały:

· procedury badań materiałów i urządzeń,

· testy szczelności,

· próby ciśnieniowe instalacji,

· testy wykonywane dla urządzeń poddozorowych (jeżeli takie będą występować),
· testy przeciwporażeniowe,

· testy skuteczności izolacji,

· inne wynikające z obowiązującego prawa lub dobrej praktyki inżynierskiej.

Protokoły z testów technicznych będą załącznikami do dokumentacji powykonawczej stanowiącej podstawę do zakończenia fazy robót budowlano-montażowych.

Uruchomienie i rozruch.

W ramach zadania zostanie dokonane uruchomienie i rozruch wszystkich zrealizowanych instalacji pomocniczych, sieci i urządzeń.

Rozruch rozpocznie się po zaakceptowaniu fazy robót budowlano-montażowych.

Próby winne być poprzedzone próbami pomontażowymi urządzeń energetycznych i zasilających (tzw. próbami przedrozruchowymi).

Rozruch wraz z towarzyszącymi próbami będzie się składał z następujących etapów:

I. Rozruch mechaniczno-energetyczny.

Próby ruchowe – rozruch mechaniczno - energetyczny obiektów i zainstalowanych w nich urządzeń przeprowadzone zostaną w celu dokładnego sprawdzenia zgodności z projektem i DTR celem wyeliminowania problemów związanych z usterkami robót budowlanych, mechanicznych, elektrycznych i sterowania.

Przykładowe czynności do wykonania w tej fazie prób:

· sprawdzenie czystości komór i kolektorów w obrębie obiektów,

· sprawdzenie połączeń przewodów technologicznych,

· sprawdzenie prawidłowości montażu urządzeń,

· sprawdzenie stanu oleju w przekładniach, agregatach hydraulicznych i ewentualnych wycieków,

· uruchomienie wszystkich odbiorników energii elektrycznej,

· próba biegu luzem, kontrola kierunku obrotów,

· regulacja pod względem mechanicznym, sprawdzenie cichobieżności,

· kontrola pracy wszystkich urządzeń mechanicznych, armatury, napędów, urządzeń dźwignicowych,

· sprawdzenie poboru prądu na poszczególnych fazach (lub odczyt z falowników),

· sprawdzenie i wyregulowanie blokad/zabezpieczeń, (wyłączniki krańcowe, momentowe, termiczne itp.) 

· weryfikacja listy sygnałów od urządzeń wykonawczych i AKPiA,

· sprawdzenie wyłączników awaryjnych urządzeń,

· sprawdzenie sygnalizacji pracy urządzeń,

· sprawdzenie współdziałających na tym etapie urządzeń pomiarowych,

· przeprowadzenie próby działania mechanizmów i urządzeń wraz z układami sterującymi współdziałania urządzeń,

· kalibracja urządzeń pomiarowych (która jest możliwa na tym etapie).

Z uwagi na dość częste zalecenia dostawcy pomp wyporowych, aby nie uruchamiać urządzeń na dłuższy okres „na sucho” pierwsze ich uruchomienie odbędzie się w fazie rozruchu hydraulicznego (w trakcie rozruchu mechaniczno-energetycznego będzie to tylko sprawdzenie kierunków obrotów).

Uruchomienie maszyn i urządzeń „na biegu luzem” należy przeprowadzać zgodnie z wytycznymi producenta zawartymi w DTR urządzenia.

Pozytywne zakończenie prób rozruchu mechaniczno – energetycznego dla obiektu / grupy obiektów powinno być zakończone odpowiednim protokołem przekazującym obiekt i urządzenia do rozruchu hydraulicznego.

II. Rozruch hydrauliczny

Warunkiem przystąpienia do prób pod obciążeniem wodą jest zakończenie z wynikiem pozytywnym prób rozruchowych mechaniczno - energetycznych oraz sprawdzenie wszystkich instalacji wg wytycznych prób mechanicznych.

Odpowiednio wcześniej, na etapie zakończenia robót budowlanych i instalacyjnych, obiekty kubaturowe (zbiorniki) oraz przewody technologiczne powinny zostać poddane odpowiednim próbom szczelności co potwierdzono w stosownych protokołach (zgodnie z normą PN-B-10702:1999).

Przykładowe czynności do wykonania w tej fazie prób:

· uruchomienie instalacji z wykorzystaniem cieczy (wody lub ścieków oczyszczonych),
· sprawdzenie parametrów hydraulicznych (wydajności minimalnej, średniej, maksymalnej i towarzyszących im ciśnień),

· skontrolowanie prawidłowości mieszania w stacji polimeru,

· skalibrowanie dozownika polimeru i ilości wody przy stacji roztwarzania,

· przeprowadzenie próby działania stacji odwadniania osadu ( kontrola urządzeń napędowych oraz działanie urządzeń na płukaniu ),

· wyregulowanie zamocowań, ustawień, blokad, wyłączników i sygnalizacji oraz sprawdzenie działania sterowania, aparatury kontrolno-pomiarowej,

· sprawdzenie drożność i szczelność wszystkich instalacji,

· sprawdzenie skuteczność działania armatury zaworowej,

· odpowietrzenie układu rurociągów tłocznych i ssawnych – tam gdzie to możliwe,
· sprawdzenie wielkości poboru prądu przez odbiorniki pod obciążeniem.

Pozytywne zakończenie prób rozruchu hydraulicznego powinno być zakończone odpowiednim protokołem przekazującym całość obiektu i urządzeń do rozruchu technologicznego.

III. Rozruch technologiczny.

Rozpoczęcie rozruchu technologicznego sukcesywnie oddawanych obiektów po budowie i pracach modernizacyjnych nie powinno stworzyć trudności pod warunkiem, że próby rozruchu mechaniczno - energetycznego i hydraulicznego zostaną przeprowadzone prawidłowo i że wszystkie ujawnione w tym czasie usterki zostaną usunięte.

Przykładowe czynności do wykonania w tej fazie prób:

· ustalenie ostatecznego kształtu algorytmów sterowania układem urządzeń,

· ustalenie wszystkich nastaw w algorytmach sterowania oraz zabezpieczeń,

· kontrola realizacji wszystkich trybów pracy, symulacja stanów awaryjnych i test działań przewidzianych na takie stany (awaria zasilania, awaria automatyki i urządzeń pomiarowych, test pracy ręcznej – zdalnej i lokalnej, awaria pomp, awaria przewodu),

· kontrola realizacji wszystkich algorytmów łącznie z zabezpieczeniami i testowaniem systemu diagnostycznego,

· uzyskanie założonych parametrów pracy.

Badania i pomiary procesowe:

wydajności poszczególnych pomp, (w porównaniu z założeniami projektowymi)
Qmin -      [ m3/h ]   - minimalne dozwolone

Qśr    -      [ m3/h ]   - robocze

Qmax -      [ m3/h ]   - maksymalne dozwolone

· zawartość suchej masy w osadzie odwodnionym

[ % ]
· masa osadu kierowanego do odwodnienia


[ kg/h ] / [ kg/d ]
· ilość osadu kierowanego do odwodnienia


[ m3/h ] / [ m3/d ]
· masa osadu odwodnionego




[ kg/d ]
· ilość osadu odwodnionego




[ m3/d ]
· zużycie polielektrolitu




[ kg/t sm ]
· zużycie energii





[kWh]

· wydajność hydrauliczna stacji odwadniania


[m3/h]
· wydajność masowa stacji odwadniania


[kg/h]
Na bazie przeprowadzonych badań w trakcie rozruchu technologicznego powstanie sprawozdanie, w którym zawarta będzie tabela z wynikami, które pozwalają stwierdzić, iż uzyskane parametry mieszczą się z ramach określonych dla wartości gwarantowanych a tym samym można przejść do Ruchu Próbnego i wykazania spełniania Gwarancji Procesowych.

3.7 Założenia szczegółowe dla Ruchu Próbnego i Gwarancji Procesowych.

Ruch Próbny zostanie przeprowadzony po zakończeniu prób rozruchowych ( rozruchu technologicznego). Ruch Próbny winien wykazać, że wykonane Roboty działają niezawodnie i zgodnie z Kontraktem. Ruch Próbny zakończony zostanie potwierdzeniem uzyskania parametrów procesowych i eksploatacyjnych zgodnych z Wykazem Gwarancji, tzn.:

· przepustowości hydraulicznej instalacji (pomp, wirówki, przenośników),
· przepustowości masowej wirówki i przenośników,

· przepustowości hydraulicznej stacji polimeru dla stężenia roboczego 0,3%,

· suchej masy osadu odwodnionego mechanicznie na wirówce po przenośnikach,

· jakości odcieku ( stężenie zawiesiny ),

· kosztu jednostkowego zużytego polielektrolitu,

· zużycia energii elektrycznej przez silniki wirówki.

Parametry procesowe i eksploatacyjne winny być uzyskane w sposób ciągły w okresie nie krótszym niż 3 dni. W tym okresie min. 12 razy (w regularnych odstępach czasu) należy pobrać próbki osadu odwodnionego oraz odpływających odcieków (pobór zgodny z obowiązującymi przepisami) oraz poddać analizie w akredytowanym laboratorium. 

W ciągu każdego dnia poboru, z mechanicznie odwodnionego osadu oraz z odcieku należy pobrać 4 próby punktowe. Te 4 próby należy zmieszać i poddać analizie.

Średnia arytmetyczna zawartości suchej masy osadu we wszystkich wykonanych próbkach nie może być niższa niż wartość gwarantowana, podana przez Wykonawcę.

Średnia arytmetyczna zawartości zawiesiny w odcieku we wszystkich wykonanych próbkach nie może być wyższa niż wartość gwarantowana, podana przez Wykonawcę.

Miejsce poboru próbek należy określić wspólnie z Zamawiającym.

Rejestracja parametrów roboczych wirówki i instalacji jako podstawy do uznania spełnienia parametrów gwarantowanych będzie odbywała się przy obecności Zamawiającego.
Gwarancje Procesowe (Parametry gwarantowane procesowe)
Gwarancje Procesowe będą wykazywane/weryfikowane przez Wykonawcę/Zamawiającego (wg podziału kompetencji) w czasie Ruchu Próbnego.

Wykonawca gwarantuje uzyskanie podczas rozruchu i Ruchu Próbnego jak i późniejszej eksploatacji następujących parametrów:

	L.p.
	Parametry
	Jednostka
	Wartość

	1.
	Przepustowość hydrauliczna wirówki  **
	m3/h
	≥ 20

	2.
	Przepustowości masowa wirówki *
	kg sm/h
	≥ 500

	3.
	Przepustowość hydrauliczna stacji polimeru dla stężenia roboczego 0,3%
	l/h
	≥ 2000

	4.
	Sucha masa osadu odwodnionego

mechanicznie na wirówce po przenośnikach
	%
	≥ 20

	5.
	Jakości odcieku ( stężenie zawiesiny )
	mg/l
	≤ 800

	6.
	Koszt polielektrolitu do odwodnienia osadu zawierającego 1 t sm osadu.
	zł/t sm
	Brak wstępnych wymagań

	7.
	Zużycie energii elektrycznej przez silniki wirówki
	kWh/t sm
	Brak wstępnych wymagań


* - masa osadu powstającego po odwodnieniu w wirówce nie może powodować braku przepustowości układu transportu osadu: do kontenera oraz na składowisko

** - przepustowość hydrauliczna wirówki liczona jest bez dodatkowo doprowadzanego polimeru i wody do rozcieńczania – istotna jest tylko wydajność pompy nadawy osadu

Przepustowość hydrauliczna wirówki oraz przepustowość masowa ma na celu wykazanie kryteriów brzegowych, przy których proces odwadniania osadu zachodzi prawidłowo i uzyskiwana jest wymagana sucha masa osadu po odwodnieniu, lecz nie muszą być spełnione w tych punktach parametry dotyczące jakości odcieku, zużycia polimeru oraz zużycia energii elektrycznej przez silniki wirówki.

Spełnienie wymagań dotyczących suchej masy osadu należy wykazać w taki sposób aby spełnione były wszystkie parametry gwarantowane jednocześnie oraz dodatkowo parametry pracy wirówki powinny zawierać się w przedziale:

· moment wirówki maksymalnie w zakresie 70-80 %,

· prędkość różnicowa maksymalnie 70 – 80 % zakresu regulacyjnego,

· wydatek pompy osadu nie wyższy niż 80 %,

· wydatek pompy polimeru nie wyższy niż 80 %,

· łączny czas roztwarzania i dojrzewania polimeru nie krótszy niż 1h.

Nie mogą być przekroczone żadne pozostałe parametry wirówki lub innych elementów instalacji wskazujące na sytuacje ostrzegawcze lub awaryjne (temp. łożysk, drgania, ciśnienia po pompach, ostrzeżenia z falowników).

Dopiero przy spełnieniu tych kryteriów można uznać, że instalacja pracuje optymalnie i można przystąpić do pobierania próbek osadu odwodnionego oraz odcieków.

Średnie arytmetyczne zużycia polimeru oraz zużycia energii elektrycznej podczas testów, przy wirówce pracującej na optymalnych nastawach w trakcie poboru próbek, muszą być mniejsze lub równe wartościom gwarantowanym.
3.8 Wstępna eksploatacja i szkolenie

Po zaakceptowaniu przez Zamawiającego sprawozdania z prób gwarancyjnych, Wykonawca będzie mógł przystąpić do przeprowadzenia kolejnej fazy Prób Końcowych – eksploatacji wstępnej wraz ze szkoleniem. 

Ten etap rozpoczyna się szkoleniem teoretycznym dla załogi eksploatującej obiekt. 

Po zakończeniu szkolenia teoretycznego, Wykonawca przystąpi do wstępnej eksploatacji. W pierwszej fazie wszystkie codzienne czynności eksploatacyjne realizuje Wykonawca, natomiast personel Zamawiającego odpowiedzialny za eksploatację i konserwację będzie uczestniczył  jako obserwator. Najpóźniej w połowie okresu, codzienne czynności eksploatacyjne zostaną przejęte przez personel Zamawiającego, natomiast Wykonawca będzie kontrolował i nadzorował jego pracę.

Zakres szkolenia:
1. Omówienie wszystkich aspektów BHP wynikających ze specyfiki instalacji 

2. Omówienie wszystkich nastaw  i algorytmów oraz sposobów regulacji

3. Identyfikacja wszystkich parametrów kontrolnych
4. Omówienie alarmów i błędów  

5. Uruchomienie instalacji

6. Prowadzenie procesu ze zmienną wydajnością masową, dobór parametrów procesowych,  reakcja na niewłaściwe parametry

7. Testy awarii i blokad oraz ćwiczenie reakcji operatora
8. Wyłączenie instalacji

9. Szkolenie z obsługi i serwisowania instalacji (czyszczenia, konserwacji itp.)

10. Inne uznane za ważne przez Wykonawcę

Wszystkie elementy zawierające się w programie szkolenia powinny znaleźć się w materiałach szkoleniowych dostarczonych przed rozpoczęciem szkolenia.

3.9 Materiały eksploatacyjne i części łatwozużywające się

 Wykonawca przedstawi w Ofercie Wykonawcy listę części łatwozużywających się oraz materiałów eksploatacyjnych wraz z cenami jednostkowymi oraz przewidywaną ich ilością/liczbą jaka będzie potrzebna w 1 i w 2 roku eksploatacji.

Lista części zamiennych i łatwozużywających się materiałów będzie kompletna i będzie obejmowała wszystkie materiały tego typu.

Wszystkie inne części, materiały i podzespoły nie wymienione w powyższej liście uważa się za takie, które są objęte gwarancją. Ich uszkodzenie, wyczerpanie, zużycie itp  uznaje się za awarię. Usunięcie takiej sytuacji awaryjnej należy wykonać w trybie naprawy gwarancyjnej.

Określenie kiedy dana pozycja z listy powinna być wykorzystana oraz sposób postępowania przy wymianie, uzupełnieniu itp. będzie opisany w Instrukcji Eksploatacji lub DTR. Czynności eksploatacyjne w 1 i 2 roku eksploatacji przy wymianie części łatwozużywającej się lub uzupełnieniu  materiału eksploatacyjnego będą dokonywane przez służby Zamawiającego pod nadzorem personelu Wykonawcy. 

Wszystkie materiały eksploatacyjne i części łatwozużywające się będą zakupywane przez Zamawiającego przez pierwsze dwa lata eksploatacji po cenach zawartych w ofercie do wartości zapisanej w Ofercie Wykonawcy. Jednocześnie Wykonawca będzie mógł doliczyć sobie koszty nadzoru wg wartości wpisanej w kolumnie 8.

Uwaga! Części łatwozużywające się i materiały eksploatacyjne potrzebne do rozpoczęcia pracy instalacji powinny być dostarczone w całości wraz z urządzeniami i powinny być wliczone w Cenę Umowną. Zakup przez Zamawiającego, o którym mowa w niniejszym rozdziale dotyczy dopiero części i materiałów zużytych poprzez rutynową eksploatację, zgodnie z przewidywaniami DTR lub Instrukcji Eksploatacji.  

W materiałach eksploatacyjnych będzie zawarty również plielektrolit.

4 Etapy realizacji i warunki odbioru robót

Całość przedsięwzięcia będzie podzielona na 6 części

· Wykonanie i dostarczenie dokumentacji technicznej
· Zrealizowanie dostawy

· Wykonanie montażu

· Uruchomienie i dokonanie rozruchu

· Przeprowadzenie próbnej eksploatacji wraz z testem gwarancyjnym

· Przeprowadzenie wstępnej eksploatacji wraz ze szkoleniem.
Rozpoczęcie każdego kolejnego etapu będzie możliwe po całkowitym zakończeniu etapu poprzedniego i podpisaniu protokołu z jego zakończenia bez uwag. W wyjątkowych sytuacjach, gdy będzie tego wymagał interes publiczny, Zamawiającemu będzie przysługiwało prawo do warunkowego dopuszczenia do etapu kolejnego, po podpisaniu protokołu z uwagami, jednak w tym przypadku braki i opóźnienia mogą pochodzić tylko z etapu bezpośrednio poprzedzającego etap, który ma się rozpocząć.

Naliczanie kary za opóźnienie będzie dokonywane w przypadku wystąpienia opóźnienia na jakimkolwiek etapie realizacji kontraktu. Kary za opóźnienia z poszczególnych etapów będą się sumować. Maksymalna sumaryczna kara za opóźnienie nie może przekroczyć 20% wartości kontraktu. 

4.1 Dokumentacja techniczna Wykonawcy

Na dokumentację techniczną Wykonawcy będzie się składać: 

· Szczegółowy harmonogram realizacji robót

· Projekty wykonawcze
· Projekty powykonawcze

· Instrukcja rozruchu
· Instrukcja eksploatacji i bhp
· Materiały szkoleniowe
Projekty wykonawcze zostaną przedstawione Zamawiającemu do akceptacji w ciągu dwóch miesięcy od podpisania kontraktu. Odbiór nastąpi poprzez sprawdzenie zgodności dokumentacji z Kontraktem, Ofertą i Opisem Przedmiotu Zamówienia.

W przypadku wniesienia uwag przez Zamawiającego do przedstawionej dokumentacji, Wykonawca ma dwa tygodnie do wniesienia poprawek  i ponowne przedstawienie dokumentacji do akceptacji.
4.2 Dostawa

Pełna kompletacja dostaw zostanie dokonana w ciągu 8 miesięcy od dnia podpisania kontraktu. Zostaną dostarczone wszystkie urządzenia i instalacje wraz z dokumentacją techniczną. Dostawa będzie zgodna z Opisem Przedmiotu Zamówienia, Ofertą i Projektem Wykonawczym. W ramach dostawy Wykonawca przekaże dokumentację techniczną w języku polskim dla wszystkich urządzeń i instalacji oraz aparatury kontrolno-pomiarowej, zawierającą DTR, instrukcje serwisu i eksploatacji, deklaracje zgodności, świadectwa, certyfikaty. 
Dla wszystkich urządzeń należy podać:

·  podstawowe parametry techniczne, 
· wykonanie materiałowe, 
· opis budowy urządzeń i ich montażu, 
· instrukcję eksploatacji (w tym BHP),
·  listę części zamiennych i szybkozużywających się, 
· sposób postępowania w przypadku zakłóceń w pracy.
W przypadku braku zgodności z Kontraktem, Opisem Przedmiotu Zamówienia i Ofertą, , Wykonawca będzie zobowiązany do wymiany tej części dostawy na taką, która odpowiada wymaganiom zapisanym w wyżej wymienionych dokumentach.
4.3 Montaż 

Po podpisaniu protokołu kompletacji dostawy i dostarczeniu dokumentacji technicznej Wykonawcy opisanej w punkcie 3.4 (poza projektem powykonawczym, który musi zostać dostarczony najpóźniej przed ostatnim szóstym etapem kontraktu), najpóźniej w ciągu szóstego miesiąca od podpisania kontraktu, zostanie wykonany montaż wszystkich urządzeń instalacji, przewodów, aparatury kontrolno-pomiarowej.  Całość będzie kompletna z punktu widzenia kontraktu i funkcjonalności. Montaż będzie sprawdzony pod względem zgodności z dokumentacją techniczną, kompletności, staranności, zgodności z przepisami (w tym BHP). Na zakończenie prac montażowych, a przed rozruchem Wykonawca przywróci stan obiektów i otoczenia obiektów do stanu z przed prac modernizacyjnych.
4.4 Uruchomienie i rozruch
Po podpisaniu protokołu kompletnego montażu i przywróceniu obiektu do stanu sprzed rozpoczęcia prac,  może rozpocząć się etap uruchomienia i rozruchu. Uruchomienie i rozruch będą dokonane zgodnie z instrukcją rozruchu oraz zgodnie z wymaganiami niniejszego Opisu Przedmiotu Zamówienia.
Ocena realizacji etapu uruchomienia i rozruchu zostanie przeprowadzona na podstawie oceny osiągnięcia wszystkich celów tego etapu opisanych w rozdziale opisującym wymagania dla prób końcowych.
Uruchomienie i rozruch zostaną dokonane w ciągu dwóch tygodni od zakończenia montażu.
4.5 Próbna eksploatacja (ruch próbny) i testy gwarancyjne

Po podpisaniu protokołu zakończenia uruchomienia i rozruchu  rozpocznie się wstępna eksploatacja.
Etap ten zostanie zaakceptowany, jeżeli cała instalacja będzie pracowała bez awarii, usterek i zakłóceń w sposób odpowiadający normalnej eksploatacji przez okres jednego tygodnia oraz w tym czasie zostanie udokumentowane osiągnięcie wszystkich procesowych parametrów gwarantowanych. Sposób przeprowadzenia testów sprawdzających osiągnięcie procesowych parametrów gwarantowanych został zamieszczony w rozdziale dotyczącym prób końcowych.
W przypadku wystąpienia awarii lub usterki albo istotnego zakłócenia, tygodniowa próba eksploatacyjna musi zostać powtórzona.

4.6 Eksploatacja wstępna i szkolenie

Po podpisaniu protokołu próbnej eksploatacji i wykonaniu testów gwarancyjnych oraz po przekazaniu kompletnej dokumentacji powykonawczej Wykonawca przeprowadzi wstępną eksploatację ze szkoleniem.
Wykonawca przeprowadzi szkolenie załogi Zamawiającego zajmującą się eksploatacją instalacji do odwadniania. Szkolenie będzie się składać z dwóch części – szkolenia teoretycznego i szkolenia praktycznego. W czasie szkolenia praktycznego instalację będzie obsługiwał personel zamawiającego, a upoważniony przedstawiciel Wykonawcy będzie prowadził nadzór, sprawdzając, oceniając, korygując i  wyjaśniając wszelkie kwestie związane z eksploatacja instalacji. 
Wykonawca przygotuje odpowiednie materiały szkoleniowe obejmujące wszystkie informacje podawane podczas szkolenia.
Szkolenie odbędzie się w ciągu 5 dni. Pierwszego dnia zostanie przeprowadzenie szkolenie teoretyczne. W pozostałe dni 4 dni, każdego dnia zostanie przeszkolona jedna brygada eksploatująca obiekt.
 ZAŁĄCZNIK NR 1

ZAPROJEKTUJ I WYBUDUJ - ROBOTY BUDOWLANE :

PRZEBUDOWA/REMONT STACJI ODWADNIANIA OSADU - WYTYCZNE   
ROBOTY ZEWNĘTRZNE : 
ELEWACJA : 

a) Docieplić ściany budynku styropianem gr. 12 cm oraz wykonać wyprawę klejową i tynk silikatowy cienkowarstwowy – ok 70 m2 

b)  Pomalować ścianę budynku farbą silikatową – ok 110 m2 (cały budynek) 

DACH : 

a)  Wyremontować dach (przewidzieć położenie 1 warstwy papy zgrzewalnej gr. min 5.1mm ) – ok. 55 m2 

b)  Wymienić rynny, rury spustowe, obróbki blacharskie i parapety zewnętrzne 

STOLARKA ZEWNĘTRZNA: 

a)  Na ścianie wschodniej wykonać otwór okienny o wym. 0,9 x 1,2 m 

b)  Zakupić i zamontować okna PCV o współczynniku przenikania 1,1 – wymiary okna 0,85 x 1,1m (ściana wschodnia) 

c)  Wymienić dwa okna od strony północnej o wym. 0,85 x 1,1 m – współczynnik przenikania 1,1 (zakup i montaż) 

d)  Wymienić drzwi wejściowe o wym. 1,6 x 2.2 m na drzwi ze stali nierdzewnej (zakup i montaż) - drzwi ciepłe o współczynniku przenikania 1,3 

ROBOTY WEWNĘTRZNE : 
a)  Przebudować i wykonać nowy fundament pod wirówkę wg wytycznych producenta 

b) Zdemontować i zaprojektować nową wentylację mechaniczną komór na osad znajdujących się pod stropem stacji odwadniania osadu (zakup i montaż) 

c)  Zdemontować i zaprojektować nową  wentylację dla budynku osadu (zakup i montaż)

d) Wymienić pokrywy komór zagęszczacza i komory czerpnej na pokrywy ze stali nierdzewnej

- wym. 0,9 x 2,05 m -2 szt.
- wym. 0,4 x 0,6 m

- wym. 0,85 x 1,65 m 

- wym. 0,75 x 0,9 m

- wym. 0,95 z 0,8 m

- wym. 0,6 x 0,35 m

Komory winny być zlicowane z posadzką – przewidzieć podniesienie pokryw o grubość płytki posadzkowej 

e)  Wykonać posadzkę z płytek ceramicznych antypoślizgowych w budynku osadu – ok. 60 m2 

f)  Wykonać obudowę fundamentów urządzeń znajdujących się w budynku osadu z płytek ceramicznych antypoślizgowych (fundamenty wirówki oraz pomp) 

g)  Na ścianach wewnętrznych wykonać płytki ścienne do wysokości 2,05 m –  ok 60 m2 

h)  Wymienić istniejąc oprawy na oprawy LED  – 8 szt. 

i)   Zakupić i zamontować grzejniki elektryczne o mocy 2 kW – 2 szt.
j)   Zdemontować umywalkę wraz z instalacją odpływową – 1 stanowisko 

k)  Zakupić i zamontować umywalkę, przepływowy podgrzewacz wody oraz wykonać instalację odpływową – 1 stanowisko 

l)   Wyczyścić i pomalować istniejącą instalację uziemiającą wewnątrz budynku

m) Dwukrotne pomalować powierzchnię ściany od wysokości 2,05 m oraz sufitu farbą zmywalną lateksową min II kat.

n)  Zdemontować barierkę i poręcz oraz rozebrać okładzinę schodów z płytek 

o) Wykonać okładzinę schodów z płytek ceramicznych antypoślizgowych oraz kupić i zamontować barierkę ze stali nierdzewnej
